«Se la risposta neoliberista si
mostra oggi vincente, cio &
pin; per la debolezza delle’
forze riformatrici che-per la

. .tapacita-del cosiddetto rea-
‘ganismo di Tisolvere le tre-

. mende contraddizioni:: del
ohdo." Percld -riténgo che

rdi comuni-a tutte le

Ml Alla -meta‘della prepa-

.| taziofe del nostro Congres-

s0, il mondo ¢ sconvolio da

.una informazione

treltanto autorevole World
Watch . Institute, secondo i
quali la sci

fra_dieci, ma.fra-quindici o

venti anni.
 Che.fara il mondo? E.una

sono destinate a peri
entro 10 anni non
ranno- le misure necessa

strada senza - Fitorm
paura del nuovo.
dalla raz
ae

cNel panito; ogg\. sorio pre-
nti-opiriioni-a volte molto
rgenu Ebbene esse

quello che nguatda fa ricon:
versione ecologica della ec

dell'ambiente’ - Una' vera €

propria rivoluzione, ua cam-
biamento. che entra in con-

- flito con grandi interessi
consolidati, con un sistema

di potere: con obiettivi che

da soli giustificano l'esisten-"
za di un grande pattito e di

un vasto e complesso’ movi-
mento di massa.
" Ma, ecco la- qu,estjone‘ct\e

intendo sollevare, un tale im: .

pegno non pud, ndursl all’ a-
ria “fritta di tanti

un tema-cruciale, faccio. l'e-
sempio dei trasporti, Conver-
sione €cologica della-econo-
mia vuol dire;cambiare radi-
calmente un sisiema déi tra-
'spoiti afiomalo; basato sulla
schiacciante ‘dominanza del
trasporto-privato € su gotm-
ma; sviluppare le ferrovie, il

trasporto - manitimo,. il fra-
.sporto. -pubblico urbano. in .

pamcolare .su. ferro, incre-
il « o e lin:

‘werdi». Va bene’| Iar chiudere
iina,

uia in quesla impresa,

| éfeda:da antiche e uove su-
‘vagionaréisu, con minor di-
iinpegnoe far seguire i fatti alle paro-
queslo versanle. ‘dobbiame saper ri-
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* bloccare una autostrada inu-

ile e dannosa, gridare I' alla!-
me per linquinamento urba-
no. Sono gesti esemplari,
ma;-se si tratta solo di que-
sto, tutto cid conta assai po-
co-nel corso della storia, Oc-
corre invece scendere al con-
ctetq,: individuare la conver-

‘lermodalita‘ { conti e i pro-

grammi_ noi 1i abbiamo, e i’

abblamo ‘fatti fare anche al
governo. ‘Ad ‘esempio, se si
vogliono poftare, le “ferrovie
vicino al livells éuropeo, ri-
ducendo anche il pesante
deficit di esercizio, occorre
investire in 10 anni 110.000
miliardi: un terzo di cid che
si spese per le autostrade, e

-to, Implicazioni ¢he

. na devas! i

meno come gli‘ altri-paesi. [I:°

Ly

silenzio. h ‘ha seguito 1a

morte, si tralt
sere “all'altezza

bre del consumismo:alla-fu-
«della ! ra.

viene, anch 'essa; un‘ mpe-

" riosa realtdn?

Se gli-altri -tacciorio, non ne

: po)
una.aziohe sindacale:e-politi-
controllo sull'iso ele

| Democrazia ¢ nomlca.

i a \mettere:
pencolo Ioccupazlone? n..

linea: get

mita-ad auspici, e poi, maga:
ri sita imxappolare da sce]te

conlraddelle dall'esperienza:

cidice infatti che,
se.un'industria;adotta tecnolo-

" gie"prodiittive, che raggiungo-
. o la compaubhla con l'am-

alla queslione am-
le;i infine puo: darsi.che

-a_paesiche: ¥
se_ambientali. pio: ncche delle
nostre,

A confronto tra V'economia,

R
ndizioni elencate:. pone

! gl
tnodi di produrre
1 valori

li -salvaguardino, - anche se
questo fa. aumentare i.costi di

,produzmne non :li fara au-

' re in difficolta tali da toglierle

spazio-sul mercato intemazio-
nale e da costringerla persino

te deldiscorso:sulle compati- -

mquamo e lax

bilita finanziarie? Ecco, sotto

questo proﬁlo o credo che

siamo assai al"di-sol

vello. richiesto..C'¢ un divario
di 3

a1
.vestano. chiuse nei cassetti

delle Commlssmnl di lavoro,

. Ho voluto: pome solo un pro-
blema. Ma esso non & picco- |
_lo, e ha-implicazioni pratiche

e teoriche di-grande momen-

spesa
non: si uallerebbe di-una ri-
conversione - secologicar) e

| neppure in quanto incrementi

gli investimenti di capitale; la
rlconversione ecologica del-
Yeconomia in centi casi fara
innegabilmente aumentare i
costi di produzione, ma solo
in quanto fard aumentare il
numero degli addetti. Basti ri-
flettere alla colhvaznone ealla
zootecnia collinari ‘e monta-
ne: a parita di prodotio richie-
dono pit mano d'opera della
coltivazione e-della

anche il discrimine tra un va-
g0 movimento ecologico, €
un partito nazionale di mas-
sa, che deve pure risolvere
l'equazione che vincola am-
biente e mobilita.

di pianura: ricostituiscono 'e-
quilibrio  idrogeologico in
quanto impiegano un maggior
numero di addetti. In certi casi
occorrera un investimento di
capitali, per esempio per por-
tare I'acqua alle coltivazioni, ©

a licenziare:. In questo caso

che vanno.

che la produznone della quale

. 'si parla sia-industriale; oppure

agrozootecnica, -perché: “I'in-
dustria, nel migliore dei casi, &
-compalibilen con 1

ciod non-lo danneggia, men-
tre Lagri e la zootecrila;

perd non ¢ Jam
ecologica di per sé a.far dimi-
nuire. l'occupazione, benst il
fatto della competizione, sul
mercato. ‘i ionale, con

in molti casi, ‘5000 wiilis 0:ad~
dirittura snecessaries alla. rico-
struzione -dei valori ambienta-
li, se condotte con criteri ap-

aziende di altri .paesi, sulle
quali pesano meno.gli -abbli-
ghi nei confronti deli'ambien-

te.

In quali casi gli obblighi nei
confronti ‘dell'ambiente pesa-

-no-mefo'sulle atlivitd econo-

miche? In-generale si tratta di
tre eventualita diverse: pud
darsi che le aziende rivali ap-

. Per pio,I'olivi-_
co\\ura coltinare & Tnecessaria,
anzi preziosa, in funzione-an-
tllrana, e la zoolecnia: @ pre-

. ziosa per difendere il :suolo

dalle erosiorii se le sue tecni-
che sono tali da assicurare-la
restituzione al suolo stesso
delle deiezioni.

. Lariflessione che lo stato di

partengano-a -paesi che han-

‘no probleml -pi-urgenti- della

salubritd’ ambientale (se un
paese ¢ affamato, ¢ poco in-
cline a proccuparsi dell'inqui-
namento); oppure pud darsi
che appartengano a paesi di-

e di miseria di
mlllardi di poveri ostacola la
ristrutturazione ecologica del-

I'economia di un miliardo di

ricchi & corretta, ticca di sug-
gerimenti operativi per l'intera
comunitd dei ricchi, ma le in-
dicazioni-pratiche che ne ven-

suadecoll;%mla. in ! b

st di -produzione agdcol-
tura,. della silviqol
zoutecma

tuzione -di:ben i amblentali
non-metrcificabili, mdoweb-
bero venire pagaﬁ

zo di ven ni-merci

la came’

dotta da umap zootechia: molo-m
gica ha costi di-produzione
maggion di-quelli-delia.came
che per brevita-chiameremo

. wnon ecologicax: come

essere competitiva nel’ mprﬁ
di vendita, senza sostegni che
sul mercato interazionale. si
c{llamerebbero protezionisti-
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